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令和７年度 第１回上下水道事業運営審議会議事録（要旨） 

日時：令和 7年 11 月 25 日(火) 午後 1時 30 分～ 

場所：合志市役所 2 階大会議室 

 

会議次第 

１  開  会 

２  委嘱状交付 

３  市長あいさつ 

４  委員及び職員紹介 

５  合志市上下水道事業運営審議会について 

６  会長及び副会長の選任 

７  議事録署名委員の指名 

８  報告 

（1）上下水道事業の概要説明について 

９  その他 

１０ 閉  会 

  

 

会議の構成 

審議会委員数 14 名 

出席委員数  12 名  欠席委員数 2 名 

委員名簿 

委員氏名 出欠 

財津 公正 (会長) 出 

出口 増穂 (副会長) 出 

中元 緑 欠 

澤田 雄二 出 

村上 晴美 出 

川俣 久美子 出 

荒川 福江 出 

坂本 夏実 欠 

下條 寛二 出 

幸惠 知浩 出 

松田 清香 出 

古和 賢二 出 

岩本 信行 出 

峯 登輝子 出 
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1 開会 事務局 定刻になりましたので、只今から令和 7 年度第 1 回上下水道事業運営

審議会を開催いたします。なお中元委員と坂本委員より欠席の連絡をい

ただいております。まず初めに委嘱状交付となっております。 

2 委嘱状

交付 

事務局 前回までの委員の任期が本年 3 月 31 日までとなっておりました。今

回、第 1 回目の開催ということで委員をお引き受けいただきました皆様

に市長より委嘱状の交付を行います。 

（市長から代表して出口委員に委嘱状が交付される。） 

3 市長あい

さつ 

市長 令和 7 年度第 1 回上下水道事業運営審議会にご出席をいただき、誠に

ありがとうございます。また新たな委員となった方、引き続き委員を継

続していただいた方に重ねて御礼を申し上げます。 

上下水道事業の運営につきましては、特に下水道事業に関して毎年度

赤字経営が続いておりまして、累積赤字が相当にあります。こういった

環境の中で下水道使用料の改定について先般ご審議をいただきました。

それを受け、第 1 回改定を令和元年、第 2 回目改定を令和 5 年、そして

第 3 回目の改定を令和 9 年に予定しております。これによりまして事業

がしっかりと継続できていくよう進めているところです。この使用料改

定が下水道事業の安定的かつ継続的な運営になることはご認識いただい

ておりますが、市民に過度の負担もお願いできないという現状です。 

そういった中で、令和 6 年 3 月に下水道事業経営戦略令和 7 年 3 月に

水道事業経営戦略改定を行ったところです。平成 31 年 3 月に策定した

下水道事業経営戦略に基づいて、下水道使用料の改定、広域化の取り組

みを実施し、経営基盤の強化等を図ってまいりました。 

しかしながら検証、評価を行った結果、当初の計画にはなかった須屋

浄化センターの水処理施設解体工事や、新規の取り組み、更には投資財

政計画等の大きな乖離が判明しました。それによって市民の皆様に下水

道サービスを持続的、安定的に提供していくことが、大変厳しいという

ことが現実として分かりました。そのため今回、経営戦略の改定をさせ

ていただきました。 

しかしながら、高度経済成長期に建設した施設等が約 50 年経過し、

沖縄では昨日、水道管が破裂しました。国の指定で上水道、下水道を公

共でやりなさいという法律ができてから約 50 年ですので、これを随時

更新しているところでもありますし、また熊本地震の経験をしました

が、合志市の水道水は使うことができました。ただ地震ですから、井戸

が揺れ、砂が巻き上がって一時、飲める水ではなかったということもあ

りました。こういった経験の中で、施設強靱化を急がなければなりませ

ん。 

更には、昨今問題になっております水道水質の問題も基準を下回って

いたとしても市民は不安だと思います。今回、有機フッ素化合物もしっ

かりと監視を行い、安心安全な水を安定して配水できるよう計画してい

ます。ただ、一つ一つ課題を考えると、財源的に足りないというのが現

実です。 

こういった経営環境の変化に適切に対応するということで、水道事業

の徹底した効率化と経営の健全化を図り、更に計画的な施設更新を行っ

ていきます。また、水道管の漏水を効率的に検知できる新技術の衛星画

像解析漏水調査の導入も進めております。 

また、合志市へ転入して来られた方が上下水道料金が高いと言われる

のですが実は県内 14 市の中では、2 番目に安いです。他の自治体で高

いところは合志市の約 2 倍の料金設定をしているところもありますが 

それでも赤字です。よっていかに効率よく事業をやるか、また、下水道

は 3 回の料金改定で黒字化するということで、一気に大幅改定はしませ

んでしたが、赤字が少しずつ回収できているという感じがしておりま

す。それでも上下水道料金は下から数えて 2 番目の安さです。県内で本

当に努力している合志市上下水道事業ですので、その辺もご理解いただ

ければありがたいです。 
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今後ともこの審議会の中でご意見ご要望などを出していただき事業の

持続可能な運営ができますよう、重ねてご協力をお願いし挨拶に代えさ

せていただきます。 

4 委員及び

職員紹介 

事務局 続きまして、今期委員の初顔合わせとなりますので会議に入ります前

に、自己紹介をお願いします。（各自自己紹介がされる） 

5 合志市上

下水道事

業運営審

議会につ

いて 

事務局 （別添資料 1ページにより説明） 

6 会長及び

副会長の

選任 

事務局 会長および副会長の選任ですが、どなたか立候補または推薦される方

はいらっしゃいませんでしょうか。 

（委員より立候補、推薦なし、また、事務局一任の意見がある。） 

事務局一任との意見がありましたがよろしいですか。 

（委員了承される） 

事務局案として、会長を財津委員に、副会長を出口委員にお願いした

いと思いますがよろしければ拍手をお願いいたします。 

（委員より拍手） 

それでは会長、副会長が決定いたしました。会長になられました財津

様より一言ご挨拶をお願いします。 

会長 審議会に参加するのは初めてですが、どうぞ皆様方の貴重なご意見を

いただきながら、この審議会が順調に進むようにご協力をお願いしまし

て挨拶とさせていただきます。どうぞよろしくお願いいたします。 

7 議事録

署名委員

の指名 

事務局 当審議会は会議の議事録を事務局で作成し、市のホームページでこれ

を公開します。議事録を作成した後、委員の方からお 1 人ずつ順番で議

事録に署名をいただいておりますが、これにつきましては名簿順とさせ

ていただきます。今回は澤田委員にお願いします。 

8 報告 

 

事務局 続きまして次第の 8 報告に移ります。ここからは財津会長に議事の進

行をお願いします。 

会長 それでは議事の進行をさせていただきます。8 の報告 上下水道事業

の概要説明について事務局から説明を願いします。 

事務局 水道局の概要ということで、まず組織について資料の 2 ページに沿っ

て説明します。（別添資料の 2 ページにより説明） 

事務局 それでは私の方から水道事業及び工業用水道事業につきましてご説明

させていただきます。資料は 3 ページになります。（別添資料の 3、4 ペ

ージにより説明） 

事務局 続きまして下水道事業につきまして私の方から説明させていただきま

す。資料は 5 ページになります。（別添資料の 5、6 ページにより説明） 

会長 事務局からの説明が終わりました。何かご質問等はございませんでし

ょうか。 

委員 県道大津西合志線の菊陽町の境付近に今度、下水処理場が新しくでき

ると聞いていますが、合志市下水道事業は何か関係があるのでしょう

か。 

事務局 JASM やソニーを含め多くの半導体関連企業が進出しておりますが、

相当な量の排水がでます。北部流域下水道と合志市の塩浸浄化センター

がありますが、菊陽町は処理場がないので、現状の下水道処理施設で

は、能力が足りないため、県が中心となり合志市と菊陽町と基本協定を

結び、新たな下水道処理施設を作ろうということで一昨年から事業開始

しております。これは県が中心になって実施し、整備費用は全て下水道

使用料から賄うこととなっておりますので、市からの建設負担金等は発

生しません。よって、合志市下水道事業企業会計に影響するものは今の

ところありません。 
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会長 他に何かご質問ございませんでしょうか。 

委員 市長挨拶の中で下水道施設が整備から 50 年経過ということでした

が、全国でも色々と問題になっていますが、合志市では実態調査は進め

ているのでしょうか。 

事務局 埼玉県の八潮市で下水道管の破損に起因する陥没事故で 1 名の方がお

亡くなりになっています。八潮市の管は直径 5ｍくらいでしてそこに 12

か 13 市町村分の汚水を集めていたところでしたので大きな管が必要だ

ったということです。本事故を受けまして国交省の方からは直径 2m 以

上の管がある場合は、早急に検査を行いなさいという指示がありまし

た。 

合志市では一番大きい下水道管が 800ｍｍで、雨水管につきましては

2ｍ程度です。場所は須屋駅から堀川に抜けるところ等ですが、それら

を緊急点検しました。検査結果は特に異常なしでした。また、ヒューム

管といってコンクリート製の管を延長約 70ｋｍにわたり超音波調査機

を載せた車を走らせて空洞調査というものを行いましたが、修繕が必要

という報告はありませんでした。 

委員 経年劣化が進んでいるということで、市町村単位では運営が難しいの

ではという議論も出ていますが、合志市はまだそういう状況ではないと

思うのですが、経年劣化に対する下水道の将来事業展望、それから資金

不足に対応していかないと急に色んな問題が出ます。今後は少しそれら

を視野に置きながら議論を進めて、今のうちから市民へ周知していくこ

とによって、上下水道料金が高いなどという問題ではなく将来に向けぜ

ひ啓蒙活動もお願いしたいと思います。 

会長 ご意見誠にありがとうございます。他に何かご質問ございませんでし

ょうか。 

（質問等なし） 

今後色んな議論が重なる中でそれぞれのご質問、ご意見等が出てくる

かと思いますが本日のところはこれで報告を終わりたいと思います。 

9 その他 事務局 その他について説明させていただきます。第 2 回目の審議会の開催を

来年の 3 月に予定しておりますのでよろしくお願いします。 

10 閉会 事務局 会長におかれましては議事の進行大変お疲れさまでした。委員の皆さ

んも貴重なご意見をありがとうございました。今後とも市の上下水道事

業の運営にご協力いただきますようよろしくお願いします。これをもち

まして、令和 7 年度第 1 回合志市上下水道事業運営審議会を終了させて

いただきます。 

  


